

让农民就地过上现代文明生活①

话说新农村

提档升级，乡村基础设施更完备

本报记者 王浩

农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件。习近平总书记在中央农村工作会议上指出，要瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标，组织实施好乡村建设行动，提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度，让农民就地过上现代文明生活。

从本期开始，我们推出“让农民就地过上现代文明生活”系列报道，展现乡村宜居宜业让广大农民带来的获得感，反映农民群众对过上更好生活的诉求，展示各地区各部门深入推进乡村建设行动取得的成果，以及下一步建设宜居宜业和美乡村的具体举措。

——编者

障。”磁县水利局党组成员、农水股股长朱海介绍，“水垢少了，老乡家里的热水器、燃气壁挂炉都更耐用了！”

近年来，各地区各部门加快推进普惠性、基础性、兜底性民生建设，不断补链补网，打通“最后一公里”。目前农村自来水普及率达到84%，困扰亿万农民祖祖辈辈的“吃水难”历史性地得到解决。不光是水，有条件的建制村全部硬化路、通客车、通邮路、通宽带。

补上乡村基础设施短板，要聚焦广大农民的急难愁盼，精准发力，让农民实实在在受益。在河南省封丘县鲁岗镇刘留横村，一条条硬化路向远方延伸。“以前，路面坑坑洼洼，下雨天全是水坑，咱就盼着有平坦的出村路。”村民刘大志回忆。

平整路面、建设绿化带、铺设污水管网，如今的出村路焕然一新。“路修好了，出门一脚平。”刘大志感慨。

瞄准村民出门需求，乡村交通配套设施不断完善。“出村路连上主干道，泥巴路变成柏油路，家门口就能坐公交，赶集市、接送孩子都便利多了。”尹岗镇王李寨村村支书陈东方向说，“近期，村里主要道路两侧装上路灯，村民晚上出门也好走了。”

修建一条公路，造福一方百姓。目前封丘县公路通车里程达1700多公里，建制村通客车率达100%，安装路灯8000多盏。“下一步，将着力优化农村交通基础网，继续在硬化、美化、亮化上下功夫，不断推动公路、客车、物流协同发展，建设‘四好农村路’，增强群众出行幸福感。”县交通运输局局长高国勇介绍。

水电路网基础设施加快补短板，农村生产生活条件持续改善，乡村面貌发生巨大变化。农业农村部提出，接下来，要顺应农民群众对美好生活的向往，把公共基础设施建设重点放在农村，实现往村覆盖、往户延伸。

破瓶颈，助力乡村特色产业

山尖像锥子，山脊像刀子。三峡岸畔，群山延绵，脐橙漫山遍野。“我家果园有80多亩，最陡的坡有七八十度，运橙子下山，着实让人难。”湖北省秭归县泄滩乡坊家山村果农周青山说，“过去靠人背，一趟背120多斤，来回要花一个半小时。”

果园轨道运输让橙子坐上“铁轨”，解决运输难题。“我投入20多万元，政府补贴30%，在果园铺设地轨。如今，一个货箱能装500斤，来回一趟只要12分钟。”周青山说，“不仅运输效率大幅提升，成本也降下来了。”

2017年至2022年，秭归县整合涉农资金，累计安装1000多条、18万多米长的运输地轨，解决了山地果园运输难题，为脐橙产业发展注入新动能。

看全国，农业农村部门加强山地果园机械装备，农产品仓储、保鲜、冷链物流等产业基础设施建设，助力乡村产业提档升级。“基础设施是推动农村经济社会发展的重要支撑，要拓宽资金筹措渠道，强化政策扶持，分层分类加强建设。”农业农村部管理干部学院乡村振兴研究中心主任彭超说。

5G、大数据、云平台等新型基础设施的运用，为推动农业农村现代化的新手段。

冬日暖阳铺洒在果园，江西省安远县鹤子镇半迳村村民魏韶珍架起直播架，调好镜头，开始直播。“好山好水好结果，现摘现卖。”吆喝声响亮，网友纷纷点赞下单。

手机成为新农具，搁以前，魏韶珍想都不敢想。“四面都是山，信号差，网速慢，手机卡得厉害，别说直播了，打电话都费劲。”魏韶珍说。

建基站，开通5G信号，小山村连上了大世界。“网速噌噌的，上网方便多了。我参加了县里组织的电商培训，直播带货成了每天少不了的‘农活’。”魏韶珍笑呵呵地说。

种得好才能卖得好，一根网线，促进全产业链升级。在魏韶珍的果园里，水肥一体化、无人机喷药设备、自动监测系统一应俱全。“我现在种的是‘数字果园’，大数据精准指导，肥药减量，果子产量和品质都上去了。”魏韶珍自豪地说。

“作为首批国家数字乡村试点县，我们全力推进数字赋能，完善‘网+数+云’等设施，推进果园管理、果品加工销售数字化。”安远县果业发展服务中心主任张志勇介绍，县里已建成9个“互联网+”智慧果园，约5000亩果园实现了水肥一体化。

数字基础设施为现代农业装上“数字引擎”。目前，数字乡村建设起步良好，全国累计创建9个农业物联网示范省份、建设64个国家数字农业创新应用基地。农业农村部提出，将聚焦网络基础设施不足、创新能力不足、有效数据不足等问题，加强资金投入和政策支持，力争到2035年智慧农业迈上新台阶，农业生产信息化率达到27%。

强管护，促进乡村基础设施长效运行

乌江岸畔的群山里，重庆市武隆区广坪村深藏其间。“过去这里山高坡陡，有水存不住，只能挑着水桶四处找水。”村民罗德权回忆。

连通管网，实现水厂直供；建蓄水池，引水入户，水利部门多措并举解决广坪村饮水难题。“通了自来水，一天都离不开。”罗德权说，“遇上水压小了、水管堵了，就赶紧给水管员打电话，有人管，不耽误事。”

水谁来管？钱从哪出？广坪村进行了探索。“村里通过一事一议，约定每升水费为1.5元，其中一部分用来支付水管员工资和维修费用。”村水管员郑志银介绍，“小事不用出村，大事及时上报，村民24小时都能用上水。”

从水源到水龙头，长效运行机制不断建立。水利部门推进农村供水工程标准化管理，建立了地方政府主体责任、水行政主管部门行业监管责任和供水单位运行管理责任等“三个责任”体系。

不光是管水。各地积极探索农村基础设施长效管护机制，确保有制度、有队伍、有资金，建好更管好，让农民持久受益。

在山东省庆云县尚堂镇前王村，宽敞的道路纵横交错，两边树木挺拔。“路上上岗，守土尽责，为群众看好出行路。”村党支部书记、路长王希昌说。

出村路窄，错车困难；路面不平，怨言不少……2022年，王希昌积极争取资金，改造村道。“现在村主干道从5米拓宽到8米，出行更畅快。3000多米的村组路也进行了硬化美化，不再雨天一脚泥。”

重建更重管，日常维护也下足功夫。王希昌细数，“定期组织村民清理垃圾，解决乱占乱倒等问题，此外还要做好安全宣传教育，引导大家平安出行。”

“镇里构建了责任明确、协调有序、监管严格、规范长效的路长制工作管理模式，4条主干路实行路长帮包负责，做好日常养护。”尚堂镇党委书记南照龙介绍。

三分建，七分管。“各地要健全乡村公共基础设施管护机制，明确管护主体、管护责任、管护方式、管护经费来源等，有条件的地方要推进公共基础设施城乡一体化管护，确保乡村建设项目长期稳定发挥效用。”彭超说。

把乡村建设得更现代更和美

晓春

把农村真正建设成安居乐业的幸福家园，让乡亲们看得见美丽，感受得到宜居，体会得到幸福

虽然时值深冬，但在河南省三门峡市灵宝市焦村镇纪家庄村里，依然生机盎然。过去用来储水的陶瓷坛改成了花盆，“废弃木桩”围起了长长的绿化带，清理过的土地上种满了四季常青的绿植，修整后的街道上“镶嵌”着村民的菜园。看着越来越美的村子，村民们纷纷点赞。

放眼全国，如今像纪家庄这样的村庄还真不少。这些村庄里，乡村产业蓬勃发展，人居环境明显改善，公共设施提档升级，文明乡风、良好家风、淳朴民风滋养乡野，一幅幅现代版的“富春山居图”渐次铺展。这些业兴村强、民富人和、美丽宜居的乡村，不仅成为亿万农民的幸福家园，也寄托起城市居民的浓浓乡愁。

尽管越来越多的乡村在向着更加宜居宜业的方向更加发展，但与推进乡村全面振兴的要求相比，与“农村基本具备现代生活条件”的目标相比，乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度都有待进一步提高。应当看到，随着城乡融合发展加快推进，未来即使我国的城镇化率达到70%以上，还将有数亿人常住在乡村，他们也期盼过上现代生活。因此，要顺应广大农民对美好生活的期待，不断挖掘农业多种功能、乡村多元价值，建设宜居宜业和美乡村，持续提高乡村生活质量，让广大乡村真正成为乡亲们幸福生活的家园、干事创业的热土、创新创造的蓝海、实现梦想的舞台。

强国必先强农，农强方能国强。中央农村工作会议提出，“要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升”“让农民就地过上现代文明生活”，明确了农业现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件，建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。

形神兼备的农业农村现代化什么样？从“形”看，要有多元的特色产业作支撑，要有现代的生产生活设施作基础；从“神”看，教育、医疗、养老等社会事业和公共服务更普及，生产生活方式更绿色，生态环境优势凸显，文化繁荣发展，治理有序活力迸发。推进农业农村现代化，有些地方已经进行了有效探索，浙江近年来开展的“千万工程”建设就值得借鉴。未来乡村建设涉及产业、风貌、文化、邻里、健康、低碳、交通、智慧和治理九大场景，打造15分钟幸福生活圈、20分钟医疗圈、15分钟健身圈、15分钟养老圈，注重城乡公共服务均等化、交通一体化、乡村数字化等，让更多乡亲们共享发展成果，就地过上现代文明生活。

建设形神兼备的农业农村现代化，让乡村生活更现代更和美，是一项长期任务、系统工程，不可能一蹴而就，要遵循乡村建设规律，稳扎稳打、久久为功。我国农村“十里不同风，百里不同俗”，一个重要的原则就是要因地制宜、因材施教。要充分尊重农民意愿，聚焦农业农村发展最迫切、农民需求最强烈的问题，充分发挥亿万农民智慧和力量，最大程度调动他们的积极性、主动性和创造性，把农村真正建设成安居乐业的幸福家园，让住在这里的乡亲们，看得见美丽，感受得到宜居，体会得到幸福。

种植火龙果生活更红火

广西壮族自治区宾阳县大力发展火龙果产业，带动村集体和村民增加收入，乡亲们日子越过越红火。

图为宾州镇顺明村种植基地里，村民正在采摘火龙果。

曾祥志摄(人民视觉)

本版责编：李晓晴
电子邮箱：rmbxnc@126.com



四川省通江县探索“三社”融合发展

壮大农村集体经济有新招

本报记者 王明峰

“太平场村股份经济合作社5万元、龙池谷蓝莓专业合作社2万元……”近日，在四川省巴中市通江县杨柏镇太平场村村委会会议室，“三社”融合发展分红仪式正在举行。“去年上半年分红12万元，这次又分红5万元。”太平场村第一书记任平珍说，这些钱将全部用到脱贫产业巩固、村路维修等村级发展事务中。

2020年，作为四川省试点县之一，通江县探索基层供销合作社、村集体股份合作社和农民专业合作社“三社”融合发展，带动村集体经济及村民稳定增收。日前，通江县创新“三社”融合壮大农村集体经济案例入选第三届全球减贫案例。

冬日暖阳洒在兴隆镇翰林村茶园里，茶农们正手脚麻利地给茶树修枝、施肥。“村级建制调整后，全村共有1366户，茶园4800余亩，人均一亩茶。”翰林村党委书记杨永东介绍，因为管护跟不上、加工技术滞后、销路不畅，村里的茶产业发展一度停滞不前，村集体经济也缺少活力。

2020年，翰林村成为“三社”融合发展试点村。通江县裕溪供销惠农综合服务有限公司、翰林村股份经济合作社和通江县紫金山中药材种植专业合作社合作。惠农公司负责人高成宝介绍，“合作社组织村民种植、采摘、加工茶叶，我们来收购，通过‘线上+线下’的方式销售。村股份经济合作社主要协调处理我们在

村内发展产业过程中遇到的一些问题。”

“三社”融合给翰林村茶产业发展注入了活力。茶叶品质提升，培育出了“巴蜀白茶”“三生道”“翰林毛尖”等多个名优品牌，销路拓宽，茶叶销售额翻了番。

翰林村顺势做起了乡村振兴大文章。依托巴中市重点文物保护单位“三苏故居”，村里打造了翰林花海、巴蜀民歌风情园、翰林湖水上演艺等项目，农文旅融合发展，吸引了不少游客前来“打卡”。

“三社”融合，优势互补，握指成拳，茶产业发展如火如荼。杨永东介绍，2022年茶叶园区带动村民季节性务工650人，人均增收1000元以上。全村累计接待游客5.3万人次，

三成村民通过创业、就业、入股、销售等多种方式参与农文旅融合发展。“打工挣钱，加上土地流转费、销售茶叶以及村集体分红，去年收入3万多元。”71岁的村民郭汝猛说。

在通江县，“三社”融合兼顾各方利益：10%利润由集体经济优先分红、10%奖补管理团队、30%滚动发展预留、50%股份合作分红。“这样的分红模式促进可持续发展，还能吸引更多社员参与。”诺江镇秋锦山村党总支书记屈召顺介绍，去年村里用优先分红的资金及时修复了因特大暴雨而损毁的村路。

“‘三社’融合发展，增强了我们巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的活力。”屈召顺介绍，村里的蓝莓产业越做越大，发挥了示范引领作用，去年全村引进了19家业主，“待村里的蓝莓全部上市，村集体经济年收入将不低于200万元。”

“全县18个‘三社’融合发展试点村，去年村集体经济平均增收2万余元，带动农民专业合作社增收均超过10%。”通江县委书记李玉甫介绍，2023年将持续围绕特色产业村、重点帮扶村，稳步推进10至15个村“三社”融合发展。

浙江省青田县祯埠镇

建设美丽宜居村庄

王宇

“房子改了之后，更漂亮了，也更实用了，现在不少村民都来我家参观呢！”作为全村农房外立面改造的首批受益者，浙江省青田县祯埠镇祯埠村村民朱成武颇为自豪。

在新一轮结对帮扶工作中，浙江省建设厅帮扶祯埠镇，结合“设计下乡”工作，组建了驻点技术工作站。乡村风貌整治提升被确定为帮扶重点项目之一。目前，第一批外立面改造农房即将完工交付，打造花园庭院4个，建成花坛、景墙30余处。面貌一新的祯埠镇获评第五届“浙江最美绿道”称号，围绕祯埠绿道，镇里布局了农旅融合、团建企划等沿线产业，带动了周边村民蜂蜜、笋干、茶叶等农特产品销售。

结对帮扶一年多来，祯埠镇的乡村风貌发生了由表及里、形神兼备的改变，人居环境舒适度明显提升。朱成武感叹：“现在的村庄就像个花园，美丽宜居，住着真舒心！”